

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

## Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

## Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere armonioase — și timbru de 30 cr. pentru 5e-care publicare.

## Revista politică.

Sibiu, în 25 Iulie.

Partida lui Kossuth sau cum se numește în mod parlamentar partida stîngei extreme devine din ce în ce tot mai îndrăzneată, astfel încît guvernamentalii — pentru a nu-și pierde „reputația” în ochii alegătorilor maghiari — nu se sfîesc a manifesta cu gura jumătate condescendența lor față cu principiile kossuthiste, ce tind la disolvarea monarhiei noastre. Mai înainte încă deputatul Pronay, secretarul de stat a lui Tisza, a avut curajul a declara înaintea alegătorilor sei, că altcum programa partidei lui Kossuth e dreaptă și adevărată, dar executarea ei nu este încă oportună! Acuma încep a veni unul după altul din suita conducătorilor actual ai soartei maghiare cu declarațiuni cam de acest soi: „Politica partidei din stînga extremă este consecventă, corectă, conștientă etc.”

Aceste se petrec nu numai sub ochii ministrului-prezident actual al Ungariei, ci precum se vede chiar cu consimțământul lui tacit. „Naționalitățile”, cari respectează constituția Ungariei și păzesc legile ei, sînt urgente, tocmai fiindcă se provoacă la ele (vezi d. e. și legea pentru naționalități!) ear’ cei chemați în prima linie pentru a păzi legea statului, pe care ei înșiși au adus-o, se încearcă în ziua mare și în fața lumii a sguđu chiar temelii, constituția statului, a cărei destine au a le conduce.

Pune lângă această stare de lucruri scrieri despre finanțele Ungariei precum este o telegramă din Budapesta dto 4 August n.: „Rezultatul total a percepțiunilor și eroğațiunilor semestriului prim din anul 1880 e cu 1,857,854 fl. v. a. mai nefavorabil ca în aceeași perioadă a anului trecut.” Aduge în sfîrșit la aceste și corupțiunea grozavă în administrațiune, in-

cât aproape nu e și lăsată de Dumnezeu, în care se nu se descopere vre-o defraudățiune — și eacă un tablou despre situația în lăuntrul Ungariei.

De aceea se se mire omul de aici ce începă esclama: „Numai dela Viena poate veni vindecarea rului!” Acolo se realizează deși cu mare greutate — dar’ tot se realizează ideea *federalismului*, ideea egalindreptății popoarelor din Austria. Kossuthistii, ce sporesc nepus pe și ce merge la număr, vreau să restorneze dualismul: eșire-are oare independența absolută a Ungariei de-asupra?!

Este de dorit ca încercăturile din afară, care par a trece în curînd pe terenul resboinic, să nu găsească monarhia noastră absorbită de încercături interne. Cestiunea orientală se desvoaltă cu un tempo accelerat. Tocmai se va preda Porții *nota identică* a puterilor în cestiunea n-mentegreană. Organul semi-oficial din Viena „Wiener Abendpost” țice, că nota conține provocarea îndreptată Porții, sau a implini în restimp de trei săptămâni dela ziua prezentării notei convenția din 12 Aprilie a c. n., prin care s’a fost stipulat cesiunea teritoriului Zem, sau a pune în lucrare până atunci cesiunea Dulciniei. Pentru cazul contrar se anunță înfișurarea unei flote combinate din năi de răsboiu ale puterilor signatere la malul Dulciniei.

Bulgaria — de bună samă la ordinul unei puteri mari nu necunoscute — continuă atitudinea ei neliniștitoare față cu România.

Ce va să însemne scirea următoare din Bucuresci dto 3 August: Guvernul român a primit scirea, că în Dobrogea s’au ivit deodată mai multe bande de hoți, cari au venit din Bulgaria și stau în legătură cu bandele de hoți de acolo?

Un decret al regelui Greciei ordină mobilizarea armatei și conchiamă camera pentru 8 Septemvrie n. Anevoie se vor spăria Albanezii de aceste măsuri.

Vorbînd despre hotărîrea Porței de a se împotrivi veleităților Greciei „Pol. Corr.” scrie între altele:

Nu mai puțin este întărită Poarta în hotărîrile sale, prin atitudinea Românilor ce locuiesc în Tesalia, și anume la poalele resăritene ale Pindului, — cari sînt cuprinși de adencă amărăciune pentru persecuțiile naționalității, preoțimei și scoalelor lor de cătră clerul fanariot și cari au înăbușit singuri, încă la 1867, primele încercări de însurecțiune ale Grecilor tesalieni.

Sînt mai multe săptămâni, de când a venit aici (la Constantinopole) agentul de căpetenie a propagandei române, Apostolul Mărgărit, unde a avut numeroase întrevăderi cu Kadri și Abeddin pașa și în urmă s’a întors la Trikala și Mețova. Notabili români s’au adunat spre a asculta vestile aduse din Constantinopole de cătră Mărgărit, apoi s’au sfătuit mai multă vreme și a hotărît să facă cauză comună cu Albanezii.

Scrisori din Tesalia denotă această hotărîre ca neclintită și promit manifestarea ei cât mai neîntărdiată prin fapte. Albanezii au arme pentru toți vrășmașii Grecilor, dar mai vîrtos pentru Români.

## Afacerea Seeman.

Cele patru cuvinte „Herunter mit dem Fetzen” (jos cu treanța) a vice-colonelului Seeman sînt deja de mult cunoscute și publicului nostru. Mai mult sau mai puțin este cunoscută și agitațiunea din presa maghiară contra vice-colonelului, provocările la duel din partea unor domni maghiari și revocările duelului după explicările date de vice-colonel, în ce sens a dis densusl acele cuvinte. Afacerea însă este departe de a fi cu atata terminată. Pulberea, ce rescolose neîncetat afacerea aceasta întuneacă și astăzi orizontul politicii interne din monarhie și promovează discordanța între Maghiari și guvernul unguresc de o parte și între

cercurile armatei comune și aderenții acesteia de altă parte.

Este greu a fi profet în o afacere așa delicată și care poate avè în împregiurările de astăzi urmări neprevădute. Nu afacerea în sine ascunde urmările, ci mijloacele sumuțătoare cu care afacerea este tratată de o parte considerabilă a presei unguresci. Până la ce grad a înaintat discordanța între vederile maghiare privitoare la afacerea Seeman și între ale armatei comune ne spune un articol din „Militär Zeitung,” care’l reproducem și noi în următoarele:

„Afacerea ce preocupă aproape exclusiv atențiunea publică din Ungaria de mai multe săptămâni este o simptomă atât de drastică a împregiurărilor unguresci, încît nu o putem trece în tăcere.

„În Ungaria sînt astăzi denunțările duplă plac la ordinea țilei. Nimenea nu întreabă, cine este denunțiantul, eară mișelia acestei industriei nici că se observă; dacă denunțarea provoacă scandal este binevenită. În chipul acesta a venit „opiniunea publică” la cunoștința afacerii senzaționale ce steagul dela Agria și preocupă a pus mîna pe densă cu adevărată sete.

„Dacă n’ar fi un oficier împărătesc central voluntariu al afacerii întregi am fi ramas indiferenți față cu acest lucru, fie el ori cât de nefavorabil pentru cercumstanțele unguresci în desvoltarea lor. Se pare însă, că în Ungaria înclinarea spre scandal și-a creat o schemă, după care își alege temele și obiectele și că conform acestei programe a trebuit sub un pretext oare-care să fie tîrît în o atare afacere, un membru al armatei.

„Ori cât este de neclară desvoltarea afacerii acesteia până acum, un șir de concluziuni totuși se pot deduce, concludiuni, de cari „reprezentanții” onoarei naționale unguresci pot fi prea puțin măguliți. Abstrăgînd dela împregiurarea, că lucrul dela început a trebuit se pară ori și căru

## FOIȚA.

### Parți din diarul meu de călătorie.

Dacă ne place a asculta se ni se istorisească, din partea amicilor, și întîmplările unei țile și a unei oare chiar petrecute în sesiunea unor evenimente, de ce se nu poată avè ceva interes enumerarea unor impresiuni de călătorie mai ales dacă o atare enumerare poate avè pentru cetitori și ceva instructiv. Această cugetare m’a îndemnat a mi depune în mînile dvoastre, Domnule Redactor, o parte a diariului meu din călătoria mea de mai multe săptămâni, ce am întreprins în unele țări a le monarhiei noastre precum și în o parte a Germaniei spre publicare în foia „Telegrafului Român”. Mărturisesc d-nule Redactor, că mult am hesitat până m’am decis a da publicației o materie, de care nu sum sigur, dacă va interasa sau nu pe publicul cetitor; fac

aceasta totuși, aducându mi aminte, că D-voastră ați mai dat loc în foia diariului d-voastre, paremi-se în anul trecut, unei asemenea materii.

### I.

Călătoria până la Graefenberg.

Indată ce s’a desprimăvărut m’am ocupat cu ideea, a cerceta în vara aceasta una din scalde, și fiindcă o parte a scaldelor din patrie le cunoascem, m’am decis de astădată a cerceta una din băile Germaniei. Încă de mult am cetit de cultul, ce s’a format pentru cura lui Priessnitz.

Omul acesta trecea într’un timp de un factor de minuni mai ales, că el a și făcut multe minuni pe terenul hidroterapie. Predilecțiunea mea cătră omul acesta mai ales, că el dîintr’un țeran simplu s’a ridicat la atata însemnătate, m’a făcut a mă decide, a cerceta Graefenbergul, unde instituțiunea curei de apă rece priessnitiană este acasă. Înainte de a vorbi însă de această instituțiune priessnitiană aflu de bine a atinge unele momente din călătoria până acolo.

Graefenbergul se află situat într’un punct din cele mai extreme ale monarhiei austriace — în Silesia austriacă; de aceea pare fabulos a crede, că în timp de 30 oare poate omul a ajunge acolo cu trenul accelerat dela marginea opusă a monarhiei, dela marginile sudice ale Transilvaniei. O impresiune bună face aceasta mai ales asupra omului, care a avut ocaziune a face înainte cu vre-o 10 ani în 2—3 țile drumul cu osia până la Timișoara și respective, care înainte cu vre-o 30 ani a făcut în 3 săptămâni drumul până la Viena.

Nu mai făcînd o reprivire cu timpul scurt de curînd trecut ne convingem, căt am progresat. Iuțala drumului ferat, înțeleg aici trenul accelerat, nu face excepțiune în Transilvania de celelalte țări; plecînd o muld dela Brașov la 2 oare după amelea a doua și la 7 1/2 oare dimineața este în Pesta. O sdruncinătură extraordinară a vagonului este cu toate aceste indispensabilă; se vede că Anglesii la facerea acestui drum au calculat la natura cea dură a Un-

gurului și la punga cea goală a lui, ca să i-o și mai golească. Linia până la Pesta este puțin cercetată de pasageri; de aceea călătorind noaptea am putut ocupa locul pentru patru persoane. Gara din Pesta este un cap de operă atât în privința frumșeții arhitectonice cât și în privința solidității. Din Pesta călătorii la Graefenberg poate folosi linia, ce trece prelungă Gödöllő prin Ungaria nordică, Rutka-Oderberg sau Viena-Brünn și Viena-Olmütz. Mi am ales a merge încolo spre linia Rutka-Oderberg printre Slovaci. Potrivind a călătorii ziua am avut ocaziune a vedè pe linia aceasta ținuturile cele mai pitoresci ale Ungariei proprii. Partea aceasta a Ungariei este colinoasă și muntoasă avînd multă asemănare cu Transilvania; în apropiere de Gödöllő mi se părea, că mă aflu prin ținutul Sighișoarei, ear’ mai departe devine tenut tot mai muntos și înfrumusețat de păduri bine cultivate. Pămîntul pe văi și coaste e fructifer și bine cultivat, vedînd pe Slovaci lucrînd la sapa câte 30—40 inși femei și bărbați să-



om cu minte cu totul nepotrivit pentru de a culege lauri în apărarea steagului unguresc, de oarece acesta în realitate n'a fost vătămât; abstragând de la aceasta, caracterele persoanelor, cari au intrat de nou unele după altele în arenă sau apar și dispar, dovedesc că nu sînt togma neapătate.

„Chiar și unul care pătrunde mai puțin, nu se poate îndoi că mai toți căți s'au simțit chemați a resbușa onoarea vătămăta a steagului unguresc, au fost împinși la chemarea a-cesta de deșertățiune. Acești vitezi nu se gîndesc la ceea ce fac, ei se îngrijesc numai a face reclamă pentru persoana lor. Ași ceti numele în diariu, eată deșertățiunea, de care pătimesc foarte mulți oameni. În Ungaria însă, unde presa națională este considerată drept de evangeliu, este o fîntă a nu fi numai numit în diare cu numele, ci lăudat și glorificat ca luptător viteaz pentru onoarea poporului seu. Pentru astfelu de țîntă se poate cineva espune într'un duel, mai ales când contrariul probabil este foarte generos.

„O mare parte din acești eroi naționali au aflat calea de a se glori-fica fără a se espune vre-unui pericol. Când se ăicea prin diare, că este începută deja închișiunea oficială și se scia, că vice colonelul Seemann nu este întru toate domn preste hotărîrile sale prin urmare nu putea accepta du-eluri, duelanții resăriau ca bureții din pământ. Atunci se afla aci unul sau altul din maiorii de honveđi dela 1848, care doria ași innoi vechia glorie res-boinică, colo un concipit subțirel, ca fusul, dincolo un trâmbișă de la pom-pieri și mai dincolo un săpunariu, cari toți se insinuau în biroul redacțiunei celei mai de aproape, că și dēnșii vor să se lupte pentru onoarea Ungariei. Inșă acești luptători bravi au dispărut din coloanele diarelor, îndată ce s'a vėdut, că este totuși cu puțință lupta în realitate. Viteazul se retrage cu curagiu.

„Astfelu de trași împinși în Ungaria pot face reclamă. Firesce că a-cesta se poate numai prelângă cua-litatea diaristice naționale de acolo, care se află numai în mâni semitice și așa nu se simte obligată a nesui cătră serioșitate și demnitate; inșă, că poate să existe astfelu de presă, este vina poporațiunei.

„Modalitatea, cu care a proces contrariul cel mai de multe ori numit al vice-colonelului Seemann, în ori care altă țeară ar fi reportat gentilo-mului acestuia cu trecut pătat, cel mai complet despreț din partea tuturor oamenilor de omenie. Omul acesta, a cărui trecut se constituie din denun-țaiuni și provocațiuni, află în Un-ga-

ria adevăratul public, înaintea cărui prin procedura sa se devină de mulți admiratul erou al ăilei. Un oficier austriac nu poate decât roșind de rușine să se pună în fața unui astfelu de om cu arma de onoare în mână. Bicicușă ar fi aici la locul ei.

„O parte a diaristicei unguresci geruie în afacerea aceasta, o parte mare din țeară aplandează acestor actori suspecți. Aceasta este partea in-tristătoare din toate câte se vėd. A-cesta este cu totul potrivită a în-greua foarte mult și a amări solda-tului austriac petrecerea în Ungaria.

„Guvernul unguresc privesce in-diferent la toate aceste. Nu cercetăm dacă sînt juste imputările ce i se face presa moderată. La toată întemplearea guvernul va fi acela, care va avē să se bucure de rodurile cele rele ale șovinismului năpăditoriu.”

### Atitudinea Franceii.

Diarul „le Temps” nu încetează de a se ocupa de atitudinea ce tre-bue să ea Francia în actuala crisă orientală. În numărul său dela 30 Iulie el revine asupra acestei crise și publică un articol foarte important din toate punctele de vedere pe care-l reproducem și noi aci în întregul seu:

„Scirea pe care am dat chiar noi si după care comanda demonstrați-unei navale contra Turciei s'ar împărți între Francia și Englitera, n'a fost confirmată până acum. Este permis dar să ne închipuim, că ea nu era esactă, și este permis negreșit să ne felicităm despre aceasta. Adevěrul e, că nu prea înțelegem cum ar putē să fie împărțită comanda unei flote. Dar aceasta nu era de fapt de căt difi-cultatea cea mai mică ce suleva scira ce ne sosise. Nu ne cam plăcea, trebue s'o mărturisim, de a vedē pe Francia luând loc alături cu Englitera în demonstrațiunea despre, care este vorba, și de a eși astfel din rēndul celorlalte puteri spre a participa la un rol principal. Importă mai mult de căt am putē s'o spunem, ca, în situațiunea eminente delicată și cri-tică, în care d. Gladstone a aruncat Europa, răspunderea acestei acțiuni să remănă cu totul în sarcina acestui bărbat de stat.

„Puterile semnatare tractatului dela Berlin n'au putut să scape de a răspunde la invitațiunea cabinetului engles, întru căt n'a fost vorba de căt de a confirma nisece otăriri deja luate. Aici era un angajament de onoare. Era cu greu, după ce se dăduseră drepturi și titluri Muntene-gului și Greciei, să se lase aceste mici State să easă cum vor putē din încurcătura. De altă parte acțiunea

Englitterei în această afacere trebuia să aibă de efect de a provoca resi-stență la Constantinopole, și prin ur-mare de a redeschide o crisă, de a readuce în cesiune până și existența Turciei. Pozițiune crudă, trebue s'o spunem francamente, căci puterile semnatare erau prin aceasta închise în acea dilemă uricioasă, de a lăsa semnăturile lor în năbăgere de samă dacă refuzan de a urma pe Englitera, sau de a se arunca în aventuri dacă o urmau prea departe!

„Lucrul cel mai rău este, că d. Gladstone, în toate aceste, nu se su-punea cătuși de puțin unor vederi de înaltă politică, ci pe de o parte unor motive de religioșitate și de sentimen-talitate înguște, și de alta unor inte-terese curat de partită. Ajuns la pu-tere în urma unei lungi campanii de opozițiune, și împovărat cu nisece fă-gădueli date ne-înțelepțese în cursul unei lupte înverșunate, d. Gladstone era nevoit să dea satisfacțiune opini-unei care-l adusesse la putere și care triumfase în persoana sa. Era nevoit să facă o încercare cu acest concert european despre care vorbise atăta ca de o soluțiune naturală și ușoară a tuturor greutăților.

„Cu toate aceste nu întărîșă de a observa, că ținēnduse prea puțină samă de oare-care elemente ale cesiunei, d-sa a recunoscut, că Austria nu era nici decum dispusă să se supună unui joc, din care trebuia să profite Rusia. Și a recunoscut în același timp, ceea ce numai ignoranța și îngâmfarea îi ascunsesse până aci, că pozițiunea luată de Austria în afacerile Orientului se basa pe concursul unei alte puteri, ale cărei intențiuni era și mai greu de a fi neglijate. În fața acestor rea ități neplăcute, vėdēnd căi scapă din mâni concursul grăbit și unanım ce visase, d. Gladstone a fost nevoit să se re-peadă, nu tocmai asupra unui concert restrins, ci asupra unei uniri mai strinse cu alte două puteri ale căror acord îi părea de natură a face să se aplece balanța europeană în sensul politice sale. De Rusia, d-sa era sigur; de fapt, ce putea ea să do-rească mai mult decât aceea de a vedē readucēndu-se pe tapet tractatul dela Berlin sub prețes de al' esecuta în-tr'un chip mai complet? Mai remâne Francia, și tocmai asupra acestui punct sînt îndreptate de două luni încoace toate sforțărele diplomației engleze.

„Chiar dela început d. Gladstone compta pe generoșitatea noastră, pe cavalerismul nostru, pe simpatia noastră pentru un cabinet așa dis liberal, pe dragostea noastră pentru cesiunea greacă. Cine știe dacă n'a comptat în același timp și pe realizarea oare-căror alianțe și oare-căror resimțe-

mente naționale! Ceea ce e sigur, este, că deceptiunea sa a fost mare. D-sa a găsit Francia foarte ocupată de pro-priele sale afaceri, foarte desbuimă-cită de interveniri ca cea meșcană ba chiar ca cea italiană, și prea mult stăpână pe ea inșăși spre a se lăsa să fie ademertă de cuvintele ăruite ale dlui Gladstone. Totuși d. Gladstone nu s'a desbuimocit încă, nu s'a hotărît să înghiță surprinderea ce'i pregătiam, și de acea d-sa se înceacă încă să ne convingă, sau cel puțin să ne com-promită. Toată dorința sa este de a face pe Francia să iasă din rēndul celorlalte cinci puteri spre a se pune alături cu Englitera, spre a lua partea sa din direcțiunea, și prin urmare și din răspunderea îngrozitoarei aven-turi, în care s'a aruncat el inșăși or-beșce. De aceea nici nu ne surprinde când vedem pe d. Gladstone măgăindu amorul nostru propriu prin propune-rea de a împărți comanda flotei; ceea ce ne-ar surprinde și ne ar nelinișci ar fi, ca guvernul nostru să cedeze la o încercare de seducere în adevěr destul de grosolană. În numele ceriului să remănem aceea ce sîntem: una din cele șese puteri semnatare tractatului din 1878, nimic mai mult.”

„Românul.”

### Responsul Porții la Nota co-lectivă.

Escelență! Subsemnatul ministru de esterne al Maj. Sale Impăratului Otomani-lor, a avut onoarea a primi Nota, pe care Escel. lor ambasadorii Germaniei, Rusiei, Marei Britanii, Italiei, Franceii și trimisiului Austro-Ungariei i-au adresat la 15 curent, în privința rectificării fruntărilor grecesci. În această notă Escel. lor amintesc despre negocierile directe, cari s'au urmat de două ori, între plenipotențiarii Otomani și Eleni, spre a ajunge la o înțelegere asupra acestei cesiuni. Ei declară, că în fața acestor în-cercări nefolositoare, puterile desemnate în tractatul dela Berlin au cređat de trebuință să și propună mijlocirea lor și au însărcinat pe reprezentanții lor să se întrunească în-tr'o conferență la Berlin, spre a stabili o frontieră între Grecia și Tarcia; ei au comu-nicatsubsemnatului testul acelu act, care resumă și încheie desbaterele plenipotențiar-ilor și cu care acești din urmă au prezentat guvernelor lor trasel, pe care l-au admis în unanimitate, pentru ca ele să probe a-cesta hotărîri ale lor și să le comunice păr-ților interesate. În fine Escel. Lor învîă pe Poarta, în numele guvernelor lor, să pri-mească linia de fruntării hotărîte în men-ționatul document.

Sublima Poartă a acordat o mai se-rioasă atențiune esaminării acestor impor-tante comunicări, și cu căt ea are mai mare dorință să probeze respectul ei pentru ma-

pând la cartofi, vară și alte verdețuri în o singură holdă așa, că mi se părea că la tot rēndul este căte un săpător dela un cap până la celalalt, întrebai pre un soț al meu de călătorie, cum de oamenii acestora le-a mers veste în lume pentru s'ăracia lor și cu toate a-cesta au cămp bun, roditor și bine cultivat, la ce mi se respunse, că pă-mēnturile nu sînt ale lor, ci ale dlor și acei lucrători numai clăcășesc la acei domni și ei posed numai margi-nii mici și neroditoare. Drumul ferat construit foarte solid se ridică în apropiere de Schemnitz la o înăl-țime însemnată prin păduri, șerpind pe coaste, trecēnd dese tuneluri; în dreapta și stînga se deschid privito-rului panoramele cele mai frumoase de văi, dealuri, lunci, păduri, astfelu încat partea aceasta întrece cu mult în frunșețea partea dela Petroșeni și cu puțin stă îndēpt față de Semering. Sta-țiunea ultimă pe pământ austriac am făcut-o la Oderberg. Dela una și aceeași gară pornesc de aici două linii una pe pământ austriac prin Tropan Hohenstädt-Zöptor și de aici cu osia

5 oare până la Graefenberg, și alta pe pământ prusesc până la Ziegen-hals, de unde cu osia ajunge omul în două oare la Graefenberg. Am preferat a călători pe linia din urmă de-ferit a călca pământ prusesc; de alt-mintea aici este o concurență mare între o linie ferată și cealaltă; am-ploi și austriaci dela linia Tropan și cei prusesci dela cealaltă aflănduse sub coperișul acelei gare se întrec a apuca pe pasageri fie care la sine, din întempleare am apucat pe mânăle unui Prusac, care punēndu-mi mână pe cofer nu m'a slăbit până nu m'a încărcat pe trenul prusesc. Linia de aci prin Kozel, Neustadt, Neisse, Deutsch-Wett până la Ziegenhals prin Silesia prusească este plină de frun-sețe culturi. Silesia prusească se deo-sebesce de cea austriacă, care este partea mai mică, prin aceea, că cea austriacă e muntoasă (Sudeții) eară cea prusească este șese, ce se continuă fără intrer-urere până la Breslau-Berlin. Cămpul cel bine cultivat este intererupt de păduri de brad tot așa de bine cul-tivate; grădini de pomi nu se vėd de

fel, se pare că pădurile cele frumoase îndeplinesc locul grădinilor noastre.

Pe când eram răpit de frunșeța acestor locuri și mai ales a pădurilor sēmēnate pe cămp, pe atunci eram conturbat în tigneala voiagiului, căci am trebuit la 3 stațiuni în o distanță de 3 oare a ne muta dintr'un loc la altul, și aceasta era cu atăt mai ne-plăcut cu căt prevenirea și curtenie-re a ploiaților prusesci, cari mē sur-prinsese la Oderberg încetă deodată. Eram la Kozel și trebuia să mi scot bilet; fiind graba mare cu plecarea trenului mi veni bine, că un am-ploiat subaltern de pe drumul ferat se o-feri a mi scoate bilet; de aceea scosei cu grabă un cincer (bani de hărtie austriacă) și i oferii să mi scoată bi-letul necesar până la Ziegenhals, ceea ce după scoțeteala mea avea să coste 4 marce, va să ăică cam 2 fl, 40 cr. Dându-i așa dară 5 fl. el ăise cam dur „nischit genug“ mai scosei un cincer și eară ăise „nischit genug“ după aceea mē uitaiu la el și obser-vai, că este cu nasul roșu și se cam clătina de pe picioare; atunci îi lui

bani din mână și mersei insumi a mi scoate biletul ear' el posomorit striga după mine, „a was, falsches Geld“. A-ducându-mi aminte de tractarea bună a am-ploiaților prusesci dela Oderberg mi cugetaiu: Neamțul până te apucă apoi te joacă. Seara pe la 9 oare a-junsei la Ziegenhals unde am ramas preste neapțe.

(Va urma).

\* (Modele vii). După sorginile o-ficiale, numărul femeilor, cari servesc în Paris de modele pentru pictori, sculptori și foto-grafi, se urcă la cifra de 671. — Intre a-cesta sînt 230 italiene, 120 franceze, 80 germane, 60 efulveșne, 50 spaniole, 49 bel-giane, 45 engleze, 30 americane, 4 austriace, 2 portugeze, și o irlandeză. — 130 din a-cesta 671 persoane au trecut vērsta de 21 ani, celelalte numără dela 16 până la 20 ani. După ocupație, 60 sînt actrițe de teatru, 40 modiste, 35 lucrătoare de flori ar-tificiale și 30 cusutoare. — Celelalte nu au nici o ocupație pronunțată; 145 din ele au fost deja pedepsite pentru diferite fapte.

Plata lor pentru o ședere variază foarte mult, începēnd dela 2 până la 50 franci.



dela puteri amice, cu care a subsemnat pacea dela Berlin, cu atât mai mult simte trebuința să recomandă justițiilor apreciării acea pozițiune tot atât de grea cât și încurcată în care se află pusă prin invitațiunea ce i s'a adresat. Sublima Poartă nu se îndoesce cătuși de puțin despre aceea, că puterile, al căror simțiment de dreptate îl cunoaște destul de bine și cărora nu le-a atribuit nici odată intențiunea de a vătămă suveranitatea ei, vor primi cu bunăvoință acele observațiuni, pe care subsemnatul este însărcinat a le enunția ca răspuns la sus menționata notă a Esc. Lor.

De vreme ce a subsemnat tractatul la Berlin, Sublima Poartă nu se mai așteaptă ca, din cauza dorinței pentru rectificarea granițelor grecești, în Epir și Thesalia, să primească dela puterile mijlocitoare o propunere, care se aibă de obiect cedarea unor țări, care aparțin Albaniei, precum a întregii Thesaliei, adevăc a întregii văi a Peneului cu ambele sale pante, o cedare, care ar consta într-o anecare a regatul grec a unui teritor, care este pe jumătate atât de mare, cât întinderea actuală a acestui regat. În menționata Notă Escel. Lor afirmă, că puterile au însărcinat pe plenipotențiarilor, adunați în conferența la Berlin, ca, în conformitate cu notificările protocolului al 13-lea, să facă o linie, care să formeze între Grecia și Turcia o bună și solidă graniță defensivă. I pare rău însă, că Sublima Poartă trebuie să observe, că traseul, care este invitat să'l primească, nu îndeplinește nici decum aceste condițiuni, întru ceea ce o privește pe ea. De fapt, nimeni nu poate să i atribuie Sublimei Porți idea sau dorința de a dobândi o întindere teritorială cu paguba unui alt stat. De aceea o bună și solidă graniță defensivă ar trebui să aibă de scop de a asigura pe Sublima Poartă contra unor asemenea aspirațiuni vătămătoare și importante pozițiuni strategice, care conferența dela Berlin le-a acordat Greciei, spre exemplu Mezovo, pozițiuni de o mare valoare militară, pentru comunicațiunea cu Albania de jos, ar espune provinciile limitrofe la neșce atacuri, față cu care Poarta ar fi neputincioasă. De altmintelega Sublima Poartă, tocmai având în vedere scopul defensiv nu poate să'i esplice de ce conferența a adoptat de partea Epirului talvegul Kalamei, pe când de partea Thesaliei, în loc de talvegul Peneului, a întins granițarea până pe coamele pantei de nord a Olympului. Sublima Poartă se mărginesce la aceste puține observațiuni întru ceea ce privește partea strategică a traseului produs de conferență.

Privită din punctul de vedere politic realizarea proiectului acestui traseu ar avè de consecință mari greutăți și i-ar impune Sublimei Porți neșce sacrificii, cărora îi este peste putință să se supună. De fapt, cum i ar fi cu puțință să consimtă la cedarea Ianinei, și care Albaniei, cari după exemplul celor l'alte naționalități ale imperiului se consideră ca o rasă proprie și nu mai puțin interesantă ca ele, au privit-o în toți timpii ca o capitală a Albaniei de jos și a cărei posesiune ei o apără, după cum se știe, cu atât îndărătnicie? Nu este oare vedid că, dacă sublima Poartă s'ar decide să sacrifice un oraș atât de important din toate punctele de vedere, aceasta ar avè de consecință serioase complicațiuni, prin care s'ar compromite pacificarea exercitare a autorității ei în această parte a Turciei europene, va fi oare cu puțință suplimei Porți să igonească pe Albaniei și din alte ținuturi, și mai ales din localitatea Ceamur, care este exclusivmente locuită de Albaniei mahomedani și de partea Thesaliei Poarta nu s'ar afla în facia unor greutăți de o mică importanță. Acolo se află Larissa, un oraș foarte populat important și cărui două treimi de locuitori sânt Mahomedani, și care este împresurat de un șir de sate și districte mohamedane. Ar fi oare nemerit ca, pe când puterile creștine din Europa arată o mare îngrijire pentru un regat creștin, Maj. Sa sultanul, care este calif și cap al religiunii musulmane, să meargă atât de departe în cât să sacrifice un oraș mare și exclusivmente musulman și să nemulțumească prin aceasta nu numai pe locuitorii acestui oraș,

cari împloră în acest moment sprijinul sultanului, ci pe toți Musulmanii? Dacă totuși Larissa ar fi cedată Greciei, apoi poporațiunea musulmană ar emigra, precum a emigrat și altă dată din regatul grecesc, unde nu se mai află actualmente de cât vro' dește familii musulmane, cari locuiesc în Chalchio. În curând ar deveni completă căderea și ruina unui oraș, astăzi foarte poporat și înflorid. Aceasta probează, că partea politică a unei rectificări de granițe între Grecia și Turcia merită o considerațiune cu totul specială, ceea ce a recunoscut deja însuși primul plenipotențiar al Franciei, d-l Waddington, care a luat inițiativa acestei propuneri în șeul Congresului, când mai târziu, în calitatea sa de președinte al consiliului de ministrii, și ca ministru de eterne, nu hesită a recomanda celor-lalte puteri o linie de granițe prin care se esclude cedarea localității Ceamur către Grecia. Dacă d-sa a consimțit la această escludere, apoi sigur, că a făcut aceasta în vederea complicațiunilor, ce ar provoca sigura resistență a Albaniesilor. Sublima Poartă este în drept a crede, că cele-lalte puteri nu pot de cât să împărțesească acest punct de vedere al d-lui Waddington, și că nici una din ele nu trebuie să deosească necesarea violentă a unei poporațiuni musulmane contra voinței și, mai ales, în considerațiunea, că ea este destul de tare, se facă din această anecare un izvor de pericole și de turburări.

Subt-semnatul, supuindu-vă Esc. Voastre considerațiunile de mai sus, este autorizat a declara, că Poarta din condescendență pentru puterile amice, este totuși dispusă să facă oare-care concesii regatului elen și să se îneleagă cu puterile pentru grabirea unei soluțiuni satisfăcătoare și definitivă în această chestiune. De altă parte compând pe simțimentul de echitate al puterilor, care n'au recunoscut nici o dată drepturile, de suveranitate al Porței, ca se acceptă, ca puterile să nu recunoască nici dreptul ei necontestabil, de a lua parte la sabilierea liniei definitive a granițelor Greciei, sub același titlu, cu care a luat parte la stabilirea granițelor Serbiei și Muntenegrului, și că puterile vor aprecia motivele, cari pun pe Poartă în necesitate, de a stăru în manșinerea Ianinei, Larissei, Metzovului și a altor localități locuite de o numeroasă populațiune musulmană. Subt-semnatul este însărcinat de guvernul său, să espime Esc. Voastre speranța, că observațiunile cuprinse în această Notă-răspuns, vor fi luate în considerațiune de guvernul Esc. Voastre și să roagă prin mijlocirea Esc. Voastre pe puterile mijlocitoare să binevoască a împuternici pe reprezentanții lor în Constantinopole, să se îneleagă cu Poarta spre a înlesni negocierile atât asupra stabilirii definitive a traseului cât și asupra punctelor secundare și amănunțelor, cari sânt legate de această chestiune. *Abbedin.*

## Varietăți.

\* (Contractul matrimonial) al prințului de coroană Rudolf fiind provăduț de curând cu subscrierea Majestăței Sale împăratului — după cum ne spune „Bohemia“ — s'a trimis în 1 August din Ischl la Viena.

\* (In ministeriul r. ung. de justiție) au început sub președința ministrului de justiție pertractările asupra regulării procedurii înaintea judecătorielor cercuale în casuri de delict și transgresiune.

\* (Comitatul Sibiu). În 10 August n. comitetul comitatens va ține adunarea generală, în carea vor veni la desbatere 8 obiecte.

\* (O carte importantă). Dl Parteniu Cosma, advocat și deputat dietal, a avut, precum este bine cunoscut cetitorilor, un rol primar în întreg decursul dezvoltării chestiunii agrare. Zelosul apărătoriu al intereselor naționale române vine acum a preda publicului o carte, care cuprinde toate „Datele referitoare la

regularea de posesiune în Transilvania și părțile adneșce,“ într'un tom 8<sup>o</sup> de VIII + 215 pagini, tipărit în tipografia archidieceșană de aici. Sumariul materiei, ce alcum partea cea mai mare e reproducă după „Telegraful român,“ este pe lângă „Darea de seamă“ a autorului următoriu: I. Proiect de lege etc., II. Proces verbal luat în conferența prealabilă a juriconsultorilor români etc. (în Cluj); III. Proces verbal luat în conferența juristilor români etc. (în Sibiu); IV. Petițiunea juristilor români din Transilvania etc.; V. Desbaterea în dieta Ungariei etc.; VI. Articul de lege XLV: 1880 etc. Dl autor merită deplină recunoștință pentru zelul, cu care a executat opera încredințată d-sale de către presidiul conferenței juristilor români din Transilvania.

Cartea se poate procura dela autorul în Sibiu cu prețul de 1 fl. v. a. pentru nejuristi.

Juriștii români adunați la conferența din Sibiu au decis, ca memorandumul conferenței să se tipărească și să se trimiță la toți juriștii români din patrie, cu provocarea, ca și cei ce au absentat dela conferență să contribuiescă la speșele bioului, ear' prisosul să se plaseze la un institut de bani spre fructificare până la alte dispozițiuni, eventual pentru o reuniune a juriștilor români. Unii din cei prezenți au contribuit spre acest scop câte 2 fl. și cel puțin atâta s'a impus autorului să se ceară și dela ceilalți. De oarece cartea dlui Cosma nu cuprinde numai memorandumul, ci toate datele referitoare la regularea de posesiune în Transilvania și părțile adneșce, juriștii vor avè de a trimite pentru carte cel puțin 2 fl. v. a. la adresa autorului.

Toți câți sânt numai cât de puțin interesați de chestiunea agrarie nu vor întârția, sântem convinși, ași procura această carte folositoare.

\* (Casina din Sibiu) aranjată în 18 August n. pentru membrii sei un bal în sala otelului „Împăratul Romanilor“. Începutul la 8 1/2 oare.

\* (Publicare). Comitetul cercual al Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român din despărțimentul I al Brașovului și Treiscaunilor își va ține adunarea generală Duminecă în 31 August a. c. st. v. în Cernatul Săcelelor, la care sânt invitați domnii membri ai Asociațiunii, precum și agenturile comunale cu colectele lor, și în fine toți Românii binesimțitori.

Brașov în 24 Iulie 1880 st. v.

*Ioan Petric m./p.,*  
prot. și direct. comit.

\* (Earăși afacerea lui Seeman). Comitetul municipal din Agra în ședința ținută în 1 August n. a hotărît în unanimitate, a îndrepta la adresa ministrului-president o nouă reprezentație în chestiunea steagului. Reprezentația scrisă într'un ton foarte aspru, declară procedura vice-colonelului Seeman ca urmată cu intenție și plan, deoarece ea la două ocațiuni a ordonat depărtarea steagului unguresc. Comitetul declară mai departe, că n'a încredințat unor persoane singurcate reprezentarea sa, și că așteaptă o satisfacțiune numai dela guvernul constituțional. Comitetul numeșce procedura lui Seeman, care dela reîntoarerea sa a ordonat, ca milițiile să stee gata în permanență, o purtare vătămătoare, provocătoare, ce pricinuesce o ferbere mare între locuitorii. Comitetul în sfârșit urgează rezolvarea cea mai grabnică a reprezentației anterioare, îndreptată ministrului în afacerea aceasta.

„Egyetértés“ comunică din Káposvár: Congregația ținută astăzi a comitatului Somogy a hotărît la propunerea lui Emeric Szalay o repre-

zentație către dietă pentru crearea unei legi, care pedepsească vătămătorii emblemelor naționale și a ideei de stat unguresci întocmai ca *crimen laesae maiestatis*.

\* (Asentare de cai). Ministrul de resboiu r. n. a trântis tuturor jurisdicțiunilor planul, după care are să se asenteze numărul cailor de lipsă pentru cazul de mobilizare.

\* (Prinderea lui Pausz). Precum aude „Südungar. Bote“, se a-devereseșce șcierea despre prinderea ginerului miniștrului r. ung. de honveți. Pausz fu prins în Bucuresci și va fi poate transportat la Caransebeș.

\* (Profesorul Hebra), dela facultatea de medicină din Viena, un medic de renume european, a murit în 5 August n.

\* (Un defraudant). Senatorul dela magistratul din Satumare, carele după numele seu „Springer“ se vede a fi un Jidan — se îneleage Maghiaron — după ce a referenț în afacerile de dare a defraudat mai multe sume însemnate din banii comitatului, a luat lumea în cap și s'a făcut nevăduț.

\* (Grozave rupturi de nor) s'au întemplat, după o telegramă d'ito Viena 5 August n., în Moravia de nord. Orașe și sate întregi sânt inundate.

\* (Șese milioane). Magistratul din Budapesta împrumută dela banca comercială din Pesta suma de 6 milioane fl. v. a. pentru comuna Budapesta. Contractul de împrumut este deja perfect și banca comercială în urma acestui contract este obligată, a solvi orașului din împrumutul contras în restimp de 4 săptămâni 1 milion, apoi până în 1 Noemvrie a. c. 2 milioane și celelalte 3 milioane în două rate de câte 1 1/2 milion și adevăc una rată până în 1 Martie 1881 și a doua până în 1 Septemvrie aceluiași an.

\* (Dările în Budapesta) încasate în luna lui Iulie din anul acesta sânt mai puțin ca în luna lui Iulie din anul trecut. Atunci s'au încasat adevăc 495,533 fl. 7 cr., acum însă numai 373,227 fl. 87 cr., va se dică cu 122,305 fl. 20 cr., mai puțin ca în Iulie 1879. Spre încasarea sumei de 104 fl. mii s'au ținut numai în Iulie a. c. la 3000 de licitațiuni. Apoi nu stăm bine în Ungaria?!

\* (O vijelie grozavă) a domnit în 30 Iulie în satul Lele din comitatul Somogy. Trăsnetul s'a descărcat de repetițe ori și aprindând la deputatul Emeric Szalay pelocul de înblătit o jireadă de paie și mai mult grâu, a omorât într'alt loc 2 fete și a speriat și neșce cai, cari în fuga lor neconștență au vătămât de moarte pe căreșul și stăpânul lor.

\* (Trăsnet). Din Mercuria se șerie, că în 3 August n. a trântit în comună și s'au aprins 2 șuri.

\* (Timpul). De Mercuri seara temperatura s'a răcit binișor; timpul e noros, dar și rece în Viena, în Ischl, în Agram, în Budadesta, așa dică „P. Ll.“ Pe la Sibiu încă o simțim și vedem, că e rece.

## Posta din urmă.

Din Cetigne se telegrafează la „Deutsche Zeitung“: Comandantul dela Antivari, voevodul Sava Petrovici, raportează că Albaniei de pe Mofara-Planina și la Crivari primeseș neîncetat succesorul. Prin aceasta pozițiunea voevodului lui Giurovici la Dobrova și periclitată. Ministerul deresboiu Plamenăț a dispus numai decât întărirea fortăreței dela Antivari cu 2000 oameni, a ordonat însă tot odată aspru a remâne în defensivă. La Tusi, dela 28 și 30 Iulie, este liniseș. Albaniei întăreșce tabăra lor dela Fundina cu șanșuri.



**Bursa de Viena și Pesta**  
din 5 August 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur . . . . .	107.75	107.75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. . . . .	82.90	83.25
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. . . . .	98.50	98.25
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung. . . . .	85.75	86.25
Imprumutul dimnitorilor de fer ung. . . . .	124.25	125.—
Obligațiuni ung. de rescumpărare pămentului . . . . .	94.—	94.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire . . . . .	93.75	94.—
Obligațiuni urbariale temesiane . . . . .	93.25	93.50
Obligațiuni urb. temes. cu clausulă de sorțire . . . . .	93.—	93.60
Obligațiuni urbariale transilvane . . . . .	93.—	94.—
Obligațiuni urbariale croato-slavo-nice . . . . .	94.50	94.—
Obligațiuni ung. de rescumpărare dețemei de vin . . . . .	73.50	94.25
Datorie de stat austriacă în hârtie . . . . .	72.—	72.—
Datorie de stat în argint . . . . .	72.92	73.—
Renta de aur austriacă . . . . .	86.75	86.75
Sorți de stat dela 1860 . . . . .	130.75	130.—
Acțiuni de bancă anstro-ung. . . . .	820.—	823.—
Acțiuni de bancă de credit ung. . . . .	275.20	275.—
Acțiuni de credit austr. . . . .	253.—	254.—
Sorți unguresci cu premii . . . . .	112.50	112.50
Argint . . . . .	108.50	108.80
Galbia . . . . .	5.33	5.34
Napoleon . . . . .	9.33 1/2	9.35
100 marco nemțesci . . . . .	57.60	57.65
London (pe polița de trei luni) . . . . .	116.50	117.65

**Economic.**

Sibiu 3 August n. Pro hectolitru: Grân n. 7.60—8.60; grân scârțez n. 6.10—7.10; scărță n. 4.40—4.80; Orz n. 3.50—4; Ovės n. 3.30—3.70 Cuceruz n. 4.50—4.90; Mălin n. 7—8; Cartofi n. 1.10—1.30; Semēnță decanepă n. 7—7.50; Mazere n. 6.50—7.50; Linte n. 11.—12; Fasole n. 6—8; Ursoare de porc n. 32—35; Săbrut pro 50 chilo n. 30—32; Săde de luminări n. 23—25; Luminări de sebu 50 chilo n. 28—29; Săpan n. 19—20; Fēn 50 chilo n. 1.05—1.15; Căneapă pro 50 chilo n. 17—19; Lemne vērtoase de foc pro metru cubic n. 3.25 Spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vișel 36—50 cr. carne de porc 46—50 cr.; carne de berbec 24—26 cr.; oamă 10 de 20 cr.

Arad, 31 Iulie n. Pro hectolitru: grân n. 9—10.50; scărță n. 7.50—7.80; orz n. 5; ovės n. 4.80—5.20; cuceruz n. 6.50; Spirit en gros n. 32—35; en detal fără vas cu n. 33.25 și cu vas cu tot cu n. 35.25 pe 100 litru %.

(Esportul vitelor din România). Într-unul din numerele trecute — scrie „Curier. Financiar” — am exprimat temerea, că guvernul ungar, acum vre-o două luni, permițând în fine trecerea oilor și a produselor lor din România în Ungaria sub o carantină de 15 oare, când va sosi timpul favorabil acestui esport, va lua eărăși măsurile prohibitive pentru a protege esportul vitelor sale spre occident. Am atras atențiunea guvernului de a regula la timp și în definitiv cestiunea, astfel, ca se avem și noi ceva în schimb din convențiunea comercială încheiată cu vecinul imperiu. Se vede însă, că oamenii noștri dela guvern au avut alte cestiuni mai urgente de regulat, sau că dau o prea mică atenție unor atât de importante cestiuni economice, de care profit așa de bine cunosătorii noștri vecini. Ni se asigură în mod pozitiv, că cu începerea dela 1 August st. n. adică cu începerea de astăzi, guvernul ungar a dispus, printr-un decret publicat în foaia oficială din Budapesta, închiderea frontierei pentru esportul din România de oi, lână etc. sub cuvânt, că ar ecista molima în țară. Sântem autorisați a declara aci, că cumpărătorii belgiani și francesi pe lângă alți speculanți indigeni, au fost și sânt amăgiți de manopera guvernului ungar, care a deschis frontiera atunci, când scia bine, că nu este timpul pentru esport, ear care o reînchide acuma, când a sosit acel timp, pentru ca vitele și produsele noastre să nu poată face concurență vitelor și produselor lor din Ungaria. Atragem ear din nou atențiunea guvernului asupra acestei importante cestiuni punându-i în vedere, că esportul oilor și lânăi noastre în Ungaria se urcă la vre-o 200 mii galbeni pe an, și cu frontierele Ungariei închise, pagubele producătorilor noștri vor fi imense.

**Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”**

Licitațiuni: în 3 Septemvre și 11 Octomvre imob. lui George Răduț în Ni-rașten (trib. Mureș-Oșorhei); în 10 August imob. lui Iosif Benkő și soți în Oena De-

jului; în 1 Septemvre și 1 Octomvre imob. remasului după Maria Măguț în Dobricul-Lăpușului (trib. Dej); în 10 August imob. lui Ioan Hügel în Dărlos (trib. Ibașfalău); în 27 August și 29 Septemvre imob. lui Mihail Konya și soți în Boroșneul-mare (judec. cerc. Sângiors); în 20 Septemvre și 20 Octomvre imob. lui Gustav Paksy în Iankofalva (judec. cerc. Székelyhid); în 21 August imob. lui Emerich Pechi în Fodora (trib. Dej); în 3 Septemvre și 11 Octomvre imob. lui Francisc Fekete în Sânci-lăuș (trib. Oșorhei); în 16 August imob. lui Ludovic Hegedüs (judec. cerc. Sângiors); în 30 August și 30 Septemvre imob. lui Teodor Fliman în Irăniș; în 30 August și 20 Septemvre imob. lui Mitru Florea și soți în Irăniș (judec. cerc. Huedin).

Nr. 2277 Plen.—1880. 1—3

**CONCURS.**

Devenind vacante următoarele stipendii:

a) din fondul mogaeen: un stipendiu pentru studenții la vre-o universitate sau institut politehnic, de 500 fl.

b) din fundațiunea francisc-iosefină: două stipendii de câte 60 fl. pentru scolari la gimnasiu, scoala reala sau comercială:

c) din fundațiunea cologiană: două stipendii de câte 60 fl. pentru studenții români gr. or. la ori ce institut. Pentru conferirea acestora se escrie concurs cu terminul până la 23 August a. c. vechiu.

Doritorii de a obține vre-unul din aceste stipendii sânt provocați, a subțterea la consistoriul archidiecepan până la terminul pus cererile sale instruite:

1. Cu atestat de botez și adevăriniță, că sânt Români gr. or.

2. Cu testimoniu scolaric de pe semestrul expirat, și în fine,

3. Cu testimoniu despre starea materială a lor sau a părinților lor.

Se observă, că la conferirea stipendiilor din fundațiunea cologiană se vor preferi, conform actului fundațional, *ceteris paribus*, tinerii din opidul Abrud, apoi preste tot cei din munții apuseni, ear în lipsa acestora și alți tineri români gr. or. din archidiecepa.

Sibiu, 16 Iulie 1880.

Dela consistoriul archidiecepan gr. or.

Nr. 196. 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea parohiei vacante Birtik de class III; protopresbiteratul gr. or. al Zaranului, se escrie concurs în urma concesiunii venerabilului consistoriu archidiecepan de dtto 5 Februarie 1880, Nr. 247/B.

Emolumentele împreunate cu această parohie sânt dela 90 case câte o ferdală de cucuruz sfărmit, folosirea cimiteriului în mărime de un jug și stolele bine regulate, care toate computeate în bani dau un venit anual aproape la 320 fl. v. a.

Concurenții la această parohie au ași instrua petițiunile în sensul „statutului organic” și a le trimite oficiului protopresbiterat gr. or. al Zaranului în Brad (Hunyádmege) până în 26 August a. c. când expiră concursul.

Brad în 22 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Nic. I. Miheltianu m. p., prot. gr. or. al Zaranului.

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățtoareasă, la scoala română de fețițe greco-orientală din Câmpeni, se escrie concurs, până la 20 August a. c. st. vechiu.

Emolumentele sânt:

1. Salariu anual de 400 fl. v. a. solvind în rate lunare, anticipative.

2. Cuartir în natură, ori 10% după salariul anual,

3. 10 metrii cub. de lemne, din cari se va încălzi și scoala.

Concurențele au de a constata:

a) că au absolvat vre-o preparandie, cu succes bun;

b) că au atestat de cualificațiune,

c) că sânt Români gr. or. și că posed și limba maghiară.

Concursul astfelu instruite, sânt de a se asterse până la terminul indicat, subscrisului oficiu protopresbiteral în Abrud.

Comitetul parochial gr. or. Câmpeni în 13 Iulie 1880.

Simeon Pasca, m. p., Ioan Palade, m. p., președinte, notariu.

Cu conțelegerea oficiului protop. gr. or. al Zlatnei superioare.

Ioane Gall m. p., 1—3 protopop și adm. gr. or.

Nr. 138. 1—3

**CONCURS.**

Devenind vacante posturile de învățatori în comunile mai jos insemnate, se escrie concurs pentru ocuparea acelora cu terminul până la 30 August a. c.

1. La Herman pentru clasa a III-a cu salariu de 250 fl. v. a. din cassa aloțială, cu prospect de 300 fl. și 1/2 din stola parochului ca cantor, și dela toată familia câte 7 litre bucate, ear' dela neoristici câte 25 cr., și locuință în edificiul scoalei.

2. La Dobêrlău cu salariu de 130 fl. v. a. în bani și bucate, avēnd să poarte și servițiul de cantor la biserică, și cuartir gratuit în edificiul scoalei.

3. La Uzun, cu salariu de 130 fl. v. a. în bani, bucate și lemne, și locuință gratuită, pentru care emo-

lumente va servi și ca cantor în mäteră și filii.

4. La Apața cu salariu de 60 fl. v. a. în bani, computându-se și venitul stolei proeștesci 1/3 pentru servițiul cantoresc.

Dela concurenții se cere să aibă cel puțin 4 clase gimnasiale, ear pentru postul din Herman 4—6 clase gimnasiale, cunoscința limbii germâne și maghiare, apoi a cântărilor bisericesci și a musicei vocale pentru formarea unui cor, și să fie și cleric.

Concurenții vor adresa petițiunile lor la subscisul provēdute cu documentele necesare.

Brașov, 12 Iulie 1880. Inspectoratul scolilor rom. ortod. din protopresbiteratul al II al Brașovului:

Ioan Petric m. p., protopresbiter.

Ad. Nr. 42 1880. [48] 1—3 f. g.

**Publicațiune!**

Prin aceasta se aduce la cunoscința onorabilului public, că bunul gimnasialului român gr. or. din Brad aflătoriu pe teritoriul Mihălenilor dimpreună cu regaliele aparținătoare de el — excepționându-se pădurea — se va esarenda pe 6 ani cu licitațiune publică în 22 August a. c. st. n. la 2 oare după prânț în edificiul gimnasialului din Brad. Periodul de arēndă se incepe cu 1 Octobre a. c.

Condițiunile de licitațiune se pot lua în prospect în cancelaria d-nului avocat al fondului Teodor Pop în Baia de Criș precum și la preșidul comitetului reprezentanței gimnasiale în Brad.

Din ședința comitetului reprezentanței gimnasialului român gr. or. din Brad finută la 17/29 Iulie 1880.

Preșidul comitetului.

Neoplanta.  
1875.  
Medalie de argint.



Seghedin.  
1876.  
Medalie pentru merite.

## CLOPOTE

### DE TOATĂ MĂRIMEA

pe lângă hotărârea prealabilă a sunetelor lor.

Cu deosebire recomandă **clopotele găurite**, inventate de dēnsul, a căror sunet este mai adăne decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 puși, sânt asemenea celor de 140 puși de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna în deposit clopote, dela mărimea cea mai mică până la 50 chilogr., precum și de **proasce portative și de mână**.

Se recomandă pentru comande cât de multe

**Antonie Novotny**  
în Timișoara.

[43] 3—12

## UMRATH & COMP. în BUBNA lângă PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **esecutare foarte solidă, umblet ușor mare productivitate și treerat curat** a



### mașinilor de treerat cu brațe și cu vêrtej

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât **locomobile** cât și **stabile**, premiate cu întâiul premiu la esposiția agronomică din acest an în Praga. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

**Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru sdrobot etc. etc.**

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco. [42] 12